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Наведено результати 6-місячних досліджень впливу Гуміліду на накопичення 
гумінових речовин у біогумусі в процесі вермикультивування. Встановлено, що в разі 
використання Гуміліду в складі поживного субстрату на основі ферментованих
гною великої рогатої худоби та соняшникового лушпиння спостерігається 
накопичення водо- та лугорозчинних гумінових речовин у біогумусі, кількість
яких наприкінці дослідження збільшується відповідно на 20,7 % (р<0,05) та 15,1 %
(р<0,01) відносно контролю.
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У процесі утилізації сільськогосподар-
ських органічних відходів методом верми-
культивування утворюється біогумус. Він 
належить до цінних біодобрив, оскільки міс-
тить у своєму складі поживні речовини ор-
ганічного та неорганічного походження для 
рослин. Особливе значення мають гумінові 
речовини (ГР), які беруть участь у формуван-
ні рослинного організму. Вони впливають на 
проростання насіння, активування дихання, 
а також постачання енергії та будівельного 
матеріалу рослинам [1]. Крім того, гумінові 
речовини можуть виконувати захисну функ-
цію, наприклад, зв’язувати токсичні елемен-
ти, у тому числі важкі [2]. Відомо, що гумі-
нові речовини існують у формі водо-, луго-
розчинених та інших фракцій. Водорозчинна 
фракція складається з низькомолекулярних 
гумінових сполук. Лугорозчинні ‒ є більш 
складними за структурою та можуть утво-
рювати стійкі комплекси, які існують більш 
тривалий час у формі гуматів калію або на-
трію, за рахунок міжмолекулярних зв’язків. 

До того ж, вони можуть бути активною ма-
трицею при утворенні органічної складо-
вої ґрунтів [3] та впливати на буферну єм-
ність ґрунтів [4] за рахунок гуматів лужних
металів.

У зв’язку з цим потрібен пошук нових 
шляхів впливу на накопичення гумінових 
речовин у біодобриві в процесі вермикульти-
вування, що може забезпечити широке засто-
сування біогумусу в аграрному виробництві.

Одним із таких шляхів є застосування у 
вермитехнології речовин гумінової природи. 
Отримані з торфу, вони можуть впливати на 
процеси утворення нових молекул гумінових 
речовин. 

Відомо, що Гумілід (ТУ У 15.7-00493675-
004:2009) має регуляторні та адаптогенні 
властивості [5]. Результати проведених до-
сліджень показують, що Гумілід у складі 
поживного субстрату в процесі вермикуль-
тивування впливає на накопичення біомаси 
черв’яків [6] та активацію їх репродуктивної 
функції [7]. Проте відомості про вплив Гумі-
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ліду, який включений до складу поживного 
субстрату, у процесі вермикультивування на 
накопичення гумінових речовин у біогумусі 
на сьогоднішній день відсутні. 

Метою роботи й було дослідження впли-
ву Гуміліду у складі поживного субстрату на 
накопичення гумінових речовин у біогумусі 
в процесі вермикультивування.

Матеріали та методи досліджень. Про-
мислові дослідження проводили в умовах 
вермиферми ТОВ “Природні біотехнології” 
м. Запоріжжя, яка є виробником біогумусу, 
рідкого гумінового препарату та біомаси вер-
микультури. Як об’єкт дослідження викорис-
товували біогумус. Поживним субстратом 
слугувала суміш з ферментованого гною ве-
ликої рогатої худоби та ферментованого со-
няшникового лушпиння (відхід грибного ви-
робництва) у співвідношенні 9:1. Бурти фор-
мували розміром 5×0,5×0,15 м, які заселяли 
вермикультурою з розрахунку 5‒7 тис. на
1 м2. Свіжий субстрат шаром 7‒10 см роз-
поділяли по всій поверхні бурту один раз на 
7‒10 днів та зволожували водою. У примі-
щенні підтримували температуру в діапазоні 
21‒24 ºС та вологість субстрату 65‒78 %, що 
відповідає технологічним умовам культиву-
вання [8]. Виділяли контрольні та дослідні 
бурти, які відрізнялися тим, що в дослідні 
вносили біологічно активну добавку Гумілід 
(15 мг/кг) у вигляді розчину один раз на мі-

сяць, а в контрольні ‒ тотожній об’єм води. 
Протягом 6 місяців вермикультивування з 
інтервалом 45 днів відбирали точкові про-
би біогумусу. Середню пробу біогумусу ви-
сушували в сушильній шафі за температури 
105±2 ºС, подрібнювали на лабораторному 
млині та просіювали через сито з діаметром 
отворів 1 мм. У підготовлених зразках визна-
чали кількість гумінових речовин [9] та рН 
за допомогою рН-метра.

Статистичні розрахунки виконано за до-
помогою редактора “Microsoft Excel”.

Результати дослідження та їх обгово-
рення. Одним із показників якості біогумусу 
є наявність у ньому гумінових речовин, які 
легко екстрагуються водою (ГРв), і більш 
складних, які утворюють стійкі комплекси та 
розчиняються в лугах (ГРл).

Накопичення водорозчинних гумінових 
речовин у біогумусі контрольної та дослід-
ної груп у динаміці в різні терміни верми-
культивування наведено на рис 1.

На початку дослідження вміст водорозчин-
них гумінових речовин у субстраті становив 
0,20 %. Протягом 45 днів вермикультивуван-
ня в біогумусі, як контрольної, так і дослідної 
груп, відбулося однакове накопичення ГРв, 
у середньому 30,0 % до субстрату. На 90-й 
день експерименту в біогумусі дослідної гру-
пи вміст ГРв підвищився на 7,1 % відносно 
контролю. Уміст ГРв у цей період у біогумусі 
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Рис. 1. Вміст водорозчинних гумінових речовин у біогумусі
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контрольної групи зріс на 40,0 %, а дослідної 
‒ на 50,0 %. На 135-й день вермикультиву-
вання спостерігається підвищення ГРв у біо-
гумусі дослідної групи на 17,9 % (р<0,05) до 
контролю. Порівняно зі субстратом уміст ГРв 
у біогумусі дослідної групи зріс на 65,0 %. У 
дослідній групі його кількість не змінилася 
відносно попереднього показника (40,0 %). 
На кінець дослідження (180-й день) зареє-
стровано накопичення вмісту ГРв у біогумусі 
дослідної групи на рівні 20,7 % (р<0,05) від-
носно контролю. Уміст ГРв у біогумусі до-
слідної групи збільшився на 75,0 %, контроль-
ної ‒ лише на 45,0 %, порівняно зі субстратом. 

Отже, застосування 15 мг/кг біологіч-
но активної добавки “Гумілід” у складі по-
живного субстрату при вермикультивуванні 
сприяє інтенсифікації процесу гуміфікації, 
що забезпечує накопичення водорозчинних 
гумінових речовин у середньому на 20,7 % 
(р<0,05) у біогумусі порівняно з контролем.

Динаміка накопичення в біогумусі більш 
стійких гумінових речовин, можливо, з вели-
кою молекулярною масою, що екстрагують-
ся лугами (ГРл), наведена на рис. 2.

Що стосується гумінових речовин, які ви-
лучені за лужної екстракції з біогумусу, то на 
початку дослідження їх кількість становила 
6,33 %.

За 45 днів дослідження відбулося збіль-
шення кількості ГРл у біогумусі, але сумар-

на кількість ГРл між контрольною та до-
слідною групами практично не відрізнялася, 
однак відносно субстрату кількість ГРл в 
обох варіантах збільшилась у середньому на
25,9 %. На 90-й день вермикультивування в 
біогумусі дослідної групи відбулося накопи-
чення вмісту ГРл на 10,9 % (р<0,05) відносно 
контролю. Можливо, активація процесу гу-
міфікації пов’язана зі збільшенням кількості 
особин вермикультури в біогумусі за впливу 
Гуміліду [6]. Порівняно зі субстратом уміст 
ГРл у біогумусі контрольної групи збільшив-
ся на 27,2 %, дослідної ‒ на 41,1 %. На 135-й 
день вермикультивування на тлі застосуван-
ня Гуміліду вміст ГРл у біогумусі збільшив-
ся на 13,3 % (р<0,05) відносно контролю і 
на 30,3 та 47,7 % відповідно, до субстрату. 
На 180-й день спостерігається більше нако-
пичення ГРл у біогумусі дослідної групи на 
15,1 % (р<0,01) до контролю. У цей період 
кількість ГРл у біогумусі дослідної групи 
зросла на 52,8 %, а в контрольній ‒ лише на 
32,7 % до субстрату.

Отже, використання Гуміліду у складі 
поживного субстрату сприяло накопичен-
ню більш складних гумінових речовин, що 
екстрагуються лугами, в біогумусі в про-
цесі вермикультивування та на кінець до-
слідження. Їх уміст становить 9,67 %, що на 
15,1 % (р<0,01) більше, ніж у контрольній 
групі. 
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Рис. 2. Вміст ГРл у біогумусі
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На нашу думку, більше накопичення гу-
мінових речовин у біогумусі дослідної гру-
пи пов’язано з активацією репродуктивної 
функції за впливу Гуміліду [7] та, як наслі-
док, збільшення кількості особин [6]. Збіль-
шення біомаси червоного каліфорнійсько-
го черв’яка у процесі вермикультивування 
сприяє більш швидкому розщепленню орга-
нічного субстрату та збагаченню біогумусу 
гуміновими речовинами. 

У період досліджень на тлі застосування 
Гуміліду вірогідних змін показника рН у біо-
гумусі відносно контролю не спостерігалося.

Таким чином, протягом 6 місяців верми-
культивування в біогумусі контрольних та 
дослідних варіантів відбулося накопичення 
гумінових речовин як водорозчинних, так і 
більш стійких, що екстрагуються лугами.

Застосування Гуміліду наприкінці дослі-
дження сприяло більш активному накопи-
ченню водорозчинних гумінових речовин та 
більш складних, у біогумусі дослідної групи 
на 15,1 % (р<0,01) відносно контролю.

Додавання Гуміліду до поживного суб-
страту суттєво не впливає на зміну рН у 
біогумусі відносно контролю. 
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